



宁波日报



甬派新闻客户端

中国宁波网手机版

总第15940期 今日12版

2019年4月22日 星期一 农历己亥年三月十八 四月初二立夏

天气: 今天阴有时有阵雨; 东到东南风2-3级; 20℃-25℃ 明天多云, 午后部分地区有阵雨或雷雨; 南到东南风2-3级 今日市区空气质量预测: 优至良

NINGBO DAILY

从“映山红”到“梁弄红”

——党报见证辉煌大型系列报道①



编者按

同庆祖国华诞, 不忘奋斗初心。今年是新中国成立70周年, 今天开始, 宁波日报报端联合推出“壮丽70年·奋斗新时代”——党报见证辉煌大型系列报道。

“历史是昨天的新闻, 新闻是明天的历史。”全媒体记者将循着党报从战争年代一路走来的足迹, 重访当年报道过的重要节点和重大事件, 通过蹲点式调研全面反映70年来宁波的巨大变化, 揭示宁波人民砥砺前行精神气概。

梁弄, 是浙东(四明山)抗日根据地的指挥中心, 也是浙东地区党报的发源地, 一篇篇发自战火硝烟中的新闻报道, 吹响了浙东抗战的嘹亮号角。今天的梁弄, 继承和发扬四明山革命老区精神, 正以红色基因引领绿色发展, 打造全国革命老区全面奔小康样板镇。请看记者从梁弄发回的报道。

记者 沈孙晖 何峰 余姚市委报道组 谢敬军

芳菲四月, 四明山岗映山红烂漫, 尽染余姚梁弄革命老区。

走进浙东(四明山)抗日根据地旧址, 院落中一块斑驳的墓碑跃入眼帘:《新浙东报》社旧址。橱窗内陈列的一张张《时事简讯》《新浙东报》, 一下将我们拉回到那个战争年代。

1942年, 浙东区委党委创办《时事简讯》, 1944年正式成为区党委机关报, 并改名为《新浙东报》。一篇篇激情洋溢的文章, 及时报道了战斗胜利消息和抗战英勇事迹, 吹响了浙东抗战的嘹亮号角。

“在硝烟弥漫的战场上收缴敌人胶印机、印刷机, 在昏暗的茅草屋里连夜写作刊发……”讲解员娓娓讲述, 老一辈报人艰苦奋斗、奉献牺牲的形象在我们眼前跃然而出。

“这正是四明山革命老区精神的生动体现!” 76岁的梁弄镇党委原副书记吴国强容光焕发, “战争年代, 梁弄人民‘送儿送郎上战场, 送粮送衣送情报’。老区精神已融入我们的血脉, 薪火相传, 延续至今。”

老区精神, 并不囿于战争年代。踱步四明湖畔, 碧水悠悠, 青山如黛, 游人如织, 浙东“明珠”光彩夺目。“建设时期, 梁弄人民牺牲自我、艰苦奋斗, 造福了四乡八邻。”吴国强告诉我们, 四明湖水

库又是一位老区精神的“见证者”。

1958年, 15420亩肥沃的良田永沉湖底, 33个村庄的村民举家搬迁, 梁弄人民全力支援四明湖水库建设, 换来了周边33万亩农田“倾盆大雨不受洪, 旱来湖水满田流”的幸福场景; 1996年, 四明湖调整为饮用水源地, 周边企业陆续关停或外迁, 乡亲们放弃赖以生计的家禽家畜养殖, 换来了绿水青山。

“有了绿水青山, 只要吃苦肯拼, 何愁没有金山银山! 习近平总书记早就为我们指明了方向。”临近中午, 横坎头村“百丈农家”已门庭若市。2006年, 在外打工的村民黄彭勋回乡, 办起了全村第一家农家乐。“这几年生意越来越旺, 最多一天中午连‘翻’53桌。”黄彭勋说。

2003年春节前夕, 时任浙江省委副书记的习近平到梁弄镇和横坎头村考察调研, 强调要发扬老区优良传统, 艰苦奋斗, 将梁弄建设成“全国革命老区全面奔小康样板镇”。

备受鼓舞的梁弄人民以红色引领, 利用绿色资源, 发展特色产业, 生活越来越有盼头。樱桃、杨梅“领衔”的特色小水果挂满枝头, 成为老区群众增收的新支柱; 红色旅游“流金淌银”, 游客纷至沓来; 小小的梁弄大糕, 去年产值3000多万元, 利润达1800万元; 中国机器人峰会永久落户梁弄, 革命老区插上智慧翅膀……

梁弄镇党委书记何张辉向我们



浙东抗日根据地出版的《新浙东报》。(沈孙晖 摄)

亮出了一张“火红”的“成绩单”: 去年, 全镇实现农村经济总收入60.49亿元, 同比增长8.1%; 农村居民人均可支配收入30512元, 同比增长15.8%, 在全国革命老区中“一马当先”。2018年开始, 梁弄财政税收收入跟余姚市财政结算后的可用资金收入(除上级专项资金外), 可以保障基本支出, 实现收支平衡, 不再需要一般性转移支付。

锦书春暖, 尺素传情。2018年春天, 习近平总书记给横坎头村全体党员的一封信“家书”, 再次振奋四明大地, 更为红色引领的新时代革命老区画定了发展蓝图。

“每次阅读总书记的回信, 都能感受到新的力量。”横坎头村老党员黄水夫向我们展示了他珍藏的抽屉内的回信复印件, 并道出了梁弄革命老区“奋斗, 永不停歇”的心声。“山水绿活”四明山时光小镇

开工建设, 总投资300亿元的金影像(余姚)文化产业城项目正式签约……随着一个个大项目落户梁弄, “全国革命老区全面奔小康样板镇、全国乡村振兴样板镇、新时代党建样板镇”的美好愿景, 正一步步照进现实。

夕阳西下, 樱桃“洒向枝头点点红”。我们来到梁弄“百果园”时, 园主汪国武正在查看“梁弄红”的长势。他的背后, 是映山红点缀的青山。“‘梁弄红’是我们培育的樱桃新品种, 果型大、甜度高, 大面积推广后, 农民收入有望再上一个台阶。”汪国武希望打响“梁弄红”品牌, 让家乡小水果果红遍全国。

新时代, 新征程。革命老区, 同梦同行!

同时, 海曙区鼓励社会力量参与阅读基地、阅读空间建设, 推动社会及民间阅读资源形成共享模式。我市建设集团首家24小时开放的“筑香书馆”落户海曙; “枫林晚”文化空间和“纸飞机”童书馆逐步向村、社区布点延伸; 古林镇携手新华书店, 打造集借阅、购买、文创、餐饮于一体的“阅读公园”; “V书荟”以循环阅读推进“共享书站”建设; 去年以来, 依托“天一·青年读书会”“小海狸故事会”等100余家社会阅读组织, 海曙区举办阅读推广活动1000余场次, 惠及群众超过百万人次。

“春风驰骋”全民读诗沙龙邀请城际列车上的乘客作为朗读者, 在春日的旅途中阅读诗歌、闻见书香。主办方为朗读者提供了题材丰富的诗歌作品, 如体现余姚人文资源的《河姆渡人》《梁弄》《山寺听雨想起阳明先生》等。余姚市马渚镇政府干部吴春艳读完《诗刊》社蓝野的作品后说: “为参加这次阅读, 我找了一些学习资料, 对诗歌比以前有了更加深入的认识, 受到了一次书香熏染。”

近20位诗歌爱好者动情忘我演绎, 城铁车厢里不时响起掌声。乘客褚建梅说, 参加这样的活动, 仿佛听到一座城市书页翻动的声音。

鄞州区图书馆自2016年起, 每年举办“图书馆之夜”, 今年的活动以“漫卷诗书, 共享华章”为主题。昨天, 书籍推荐、诗朗诵、甬剧越剧表演等, 让读者度过了一个别样的夜晚。

天一阁博物馆在状元厅举办了趣味花笺手工抄纸体验活动, 传统文化韵味扑面而来。

供给侧发力, 打造“无围墙书房”

“书香海曙”刷新市民阅读获得感

本报讯(记者周燕波 海曙区委报道组续大治 孙勇) 昨天, “书香宁波·海曙阅读季”嘉年华在天一阁广场启动, 四大板块百余场读书活动组成的“全民阅读盛宴”将持续至6月。

供给侧发力、软硬件齐抓, 海曙正通过打造“无围墙书房”, 不断提升市民参与书香城市建设的主

体意识, 增强市民阅读获得感。

推广全民阅读, 激发市民的参与热情是关键。“以往供给方式单一, 让市民的‘获得感’打了折扣。”海曙区文化和广电旅游体育局相关负责人表示, 供给侧发力就是将工作重点放在整合、激活各类社会资源上, 通过多种方式引导大众阅读、提升全民阅读品位。

在“书香海曙”建设中, 该区通过实行组织保障和产业政策“双护航”, 吸引了上海三联书店·筑蹊生活、西西弗书店等全国知名品牌书店落户, 使海曙成为全市实体书店布局最密集的区域; 建立区、镇(乡)街道、村(社区)三级网络, 建设150余个图书通借点, 创建“阅读书房”60个, 全民阅读半径不断扩大。

听见一座城市书页翻动的声音

我市举办多种活动迎接世界读书日



昨日, 在余姚开往宁波的S1205次城际列车8号车厢里, 举行了一场特别的诗歌朗诵会。(吴大庆 何峰 摄)

本报讯(记者陈青 通讯员方其军 王欣) “风, 摇绿了树的枝条/水, 漂白了鸭的羽毛/盼望了整整一个冬天/你看, 春天已经来到。”昨天下午, 在飞驰的余姚至宁波S1205次城际列车上, 来自余姚市第二实验小学的方文翰深情朗诵了儿童诗歌《春的消息》。这是余姚迎接世界读书日“春风驰骋”全民读诗沙龙的一个镜头。

4月23日世界读书日来临之际, 我市各地举办了丰富多彩的活动, 助力书香城市建设。前天和昨天, 宁波图书馆推出“阅读市集”, 图片直播两天浏览量超过24万人次。宁波书城请来常新港、常笑子父女儿童文学作家, 以“用阅读和写作滋养一个优秀的孩子”为主题, 展开了一场关于“成长”的对话。

甬商股权投资基金成立

郑栅洁与姜瑞斌座谈并见证签约

本报讯(记者朱宇 徐展新) 4月20日下午, 甬商实业有限公司与多家投资机构签订甬商股权投资基金协议。省委副书记、市委书记郑栅洁与中国农业银行投资总监姜瑞斌座谈并见证签约。

根据协议, 甬商实业有限公司联合农银投资、中国实业、宁波金控发起设立总规模超过100亿元的甬商股权投资基金, 同时带动其他金融机构投资100亿元。基金将优先为宁波企业提供流动性支持。

郑栅洁对甬商股权投资基金的成立表示祝贺。他说, 今年一季度, 宁波经济运行总体向好、

稳中有进, 多项指标好于预期, 令人振奋。甬商股权投资基金的成立, 有利于提振企业信心, 有利于宁波长远发展。希望基金充分发挥“锦上添花”和“雪中送炭”的功能, 把事做好, 把好事做实, 与宁波企业共成长、共进步。

姜瑞斌表示, 宁波是一块发展热土, 中国农业银行一直将宁波视为重点布局区域, 我们愿在信贷、投资等方面为宁波提供更大支持。希望双方继续拓宽合作领域, 深化合作内涵, 实现互利共赢发展。

胡军、施惠芳、刘长春参加会议。

让数据多跑路 让群众少跑腿

江北打造基层医疗“健康智慧”样板

本报讯(记者徐欣 江北区报道组张落雁 通讯员卓璇) 在庄桥街道卫生服务中心, 得了口腔溃疡的宋女士刚挂好全科门诊的号, 就收到一条短信, 提示候诊时间和序号。通过服务中心的三维导诊系统, 宋女士进入诊室, 医生一按电脑上的“接诊”键, 诊室的门禁便自动关上。看完病, 在服务中心大厅的自助机终端上, 宋女士通过微信支付结算费用。10分钟时间完成了整个就诊过程。

“没想到社区医院也这么便捷。”宋女士感慨。为社区医院插上“互联网”的翅膀, 优化居民就医体验, 这是江北打造基层医疗机构“健康智慧”样板的一个缩影。

今年以来, 江北区从居民家门口看病这一“关键小事”做起, 提供基层医疗机构的全流程便捷服务。上级综合性医院40%专家号源优先向基层开放, 基层医生可提前14天为患者预约专家

号。患者付费后, 由智能系统及引导至指定配药窗口取药, 随到随取。同时, 居民可以在社区医院的云诊室通过远程医疗服务平台接受云医生远程会诊、在线咨询、电子处方药物配送上门等服务, 还可通过自助取单、网上查询、微信查询等途径实时获取检验结果, 微信扫码随时浏览原始影像, 真正实现“足不出户看云医、不出社区看名医”。截至3月底, 累计为全区居民提供远程会诊服务2368人次、在线咨询40026人次。

老年人、慢性病患者是基层医疗机构的服务主体。如何为他们打通健康服务智能化“最后一公里”, 是社区医院一直在探索的课题。“我父亲平时一个人住在费市的家里, 去医院有点远。幸亏社区医院在费市设了领取点, 他可以就近取单。”居民小郭告诉记者, 他父亲佩戴了腕表式可穿戴设备, 一旦血压异常, 手机APP上会出现预警, 这让做子女的安心多了。

今日推荐



亚洲举重锦标赛 谔利军三破世界纪录 侯志慧摘五金

▶ 第2版

斯里兰卡发生系列爆炸事件

已致207人死亡, 两名中国公民遇难

▶ 第4版

宁波推出首批青年人才驿站

“免费午餐”能否吸引年轻人落脚?

▶ 第12版

戴志甫同志逝世

本报讯 宁波市人民政府原副秘书长戴志甫同志, 因病于2019年3月24日逝世, 享年78岁。

戴志甫同志, 男, 1941年10月28日生于浙江省平阳县, 1964年9月参加工作, 1973年11月加入中国共产党。1964年9月在甘肃省山丹县农村社教工作队工作, 1964年12月至1983年12月, 先后任核工业部404厂二分厂技术员, 核工业部816厂技术员、副科长、工程师, 宁波农药

厂科长兼车间主任, 宁波市化工研究所工作所长。1984年12月任宁波市经济委员会主任、党工委副书记, 1992年4月任宁波市人民政府副秘书长兼市政府口岸办公室主任, 1996年11月兼任市政府口岸办公室党组书记, 1997年12月任宁波市人民政府副秘书长、厅党组成员, 1998年11月起兼任宁波机场二期建设指挥部总指挥, 2001年10月任宁波市人民政府办公厅巡视员。2001年11月退休。